

18. Interpelácia poslanca Národnej rady Slovenskej republiky O. Dostála na ministerku školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky M. Lubyovú podaná 30. októbra 2017 vo veci poskytnutia dotácie na rekonštrukciu materskej školy

SEKRETARIÁT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania:		
30-10-2017		
Číslo spisu: PRED5-402/2017		
Listy: 11-	Prílohy: 112	
RZ	ZH	LU

Ondrej Dostál

poslanec Národnej rady Slovenskej republiky

Martina Lubyová

ministerka školstva, vedy, výskumu a športu

Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR

Bratislava

Bratislava, 26. október 2017

VEC: Interpelácia na ministerku školstva, vedy, výskumu a športu vo veci poskytnutí dotácie obci Čierne Pole zo štátneho rozpočtu na rekonštrukciu objektu bývalej materskej školy

Vážená pani ministerka školstva,

v súlade s čl. 80 Ústavy Slovenskej republiky a § 129 zákona o rokovacom poriadku si Vám dovoľujem podať nasledovnú interpeláciu.

Premiér Robert Fico a vtedajší minister školstva Juraj Draxler začiatkom roka 2015 spoločne predstavili deviate opatrenie druhej Ficovej vlády z tzv. sociálneho balíčka. Toto opatrenie malo byť zamerané na zvýšenie kapacity materských škôl.

Nadväzne na to, ministerstvo školstva vyhlásilo výzvu, v rámci ktorej sa do 25. februára 2015 mohli o dotácie na rozšírenie kapacity materských škôl uchádzať obce.

Na základe zmluvy č. 0477/2015/SRŠ o poskytnutí dotácie zo štátneho rozpočtu prostredníctvom rozpočtu Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky z roku 2015 sa ministerstvo školstva na základe rozhodnutia výberovej komisie rozhodlo udeliť obci Čierne Pole dotáciu v objeme 93 000 eur na účel rozšírenia kapacity materskej školy formou prístavby, výstavby a rekonštrukcie priestorov pre potreby materskej školy.

Avšak, v obci Čierne Pole, ktorej celková populácia podľa informácií Štatistického úradu SR koncom roka 2016 sčítala ani nie 300 obyvateľov, bola materská škola zrušená v roku 2010 z dôvodu malého počtu detí, ktoré by mali záujem navštevovať ju. Prevádzka materskej školy v malej obci s malým rozpočtom a malým počtom detí totiž nedávala žiadny zmysel.

V roku 2015 bolo podľa údajov ministerstva školstva na Slovensku 11 444 nevybavených žiadostí rodičov o umiestnenie detí do materských škôl. Z toho, v okrese Michalovce, v ktorom sa nachádza obec Čierne Pole, bolo takých žiadostí spolu 51, avšak len 21 z nich sa týkalo materských škôl, ktoré sú prevádzkované v obciach susediacich s obcou Čierne Pole (obec Pavlovce nad Uhom s počtom obyvateľov približne 4 500 a mesto Veľké Kapušany s počtom obyvateľov približne 9 100).

Okrem toho, že ministerstvo sa rozhodlo prideliť dotáciu malej obci, ktorá materskú školu pred pár rokmi zrušila kvôli nerentabilnosti jej prevádzky, existujú i ďalšie vážne dôvody, prečo malo ministerstvo rozhodnutie o pridelení dotácie prehodnotiť.

Obecné zastupiteľstvo v obci Čierne Pole v auguste 2016 na svojom zasadnutí, ktorého som bol osobne prítomný, rozhodlo uznesením o tom, že obec má dotáciu ministerstvu vrátiť a projekt nerealizovať. Poslanci namietali, že v obci je len jedno dieťa, ktoré je v takom veku, že by mohlo nastúpiť do materskej školy, a že obec nemá k dispozícii dost financí na to, aby prevádzkovalo materskú školu. Keďže starosta uznesenia z augusta 2016 nepodpísal, poslanci ich schválenie opätovne potvrdili na zastupiteľstve v septembri 2016.

Poslanci obecného zastupiteľstva o tomto svojom rozhodnutí v septembri 2016 informovali aj ministerstvo školstva. Zároveň poslanci ministerstvo informovali o pochybnostiach, ktoré sú spojené s realizáciou tak projektu ako takého, ako i súvisiacich verejných obstarávaní spätých s daným projektom. Zároveň poslanci upozorňovali ministerstvo, že v rozpore s Čl. 2 zmluvy neboli prostriedky dotácie ministerstvom poskytnuté obci „na samostatný bankový účet otvorený prijímateľom iba na vedenie prostriedkov poskytovaných zo štátneho rozpočtu uvedený v zmluve.“

V tejto súvislosti sa na Vás obraciam s nasledovnými otázkami, na ktoré žiadam odpoveď:

Je ministerstvo školstva presvedčené, že dotácia obci Čierne Pole na základe zmluvy č. 0477/2015/SRŠ bola pridelená v súlade s účelom výzvy?

Považuje ministerstvo školstva za účelné, aby sa dotácia na rozšírenie kapacít materskej školy pridelovala obci, ktorá sa materskú školu rozhodla pred pár rokmi zrušiť z dôvodu chýbajúcich detí v obci, pričom tento dôvod – nedostatok detí v predškolskom veku – v obci naďalej pretrváva?

V situácii, keď na Slovensku nie je ročne viac než desaťtisíc žiadostí rodičov o umiestnenie detí do materských škôl vybavených kladne z dôvodu nedostatočných kapacít materských škôl, považuje ministerstvo školstva za účelné, aby dotovalo rekonštrukciu školy v obci, v ktorej je podľa informácií poslancov obecného zastupiteľstva len jedno dieťa, ktoré je v takom veku, že by mohlo nastúpiť do materskej školy?

Jednou z povinných príloh žiadostí o nenávratné finančné príspevky z eurofondov býva aj uznesenie zastupiteľstva obce (mesta) o tom, že príslušné zastupiteľstvo schvaľuje predloženie žiadostí na realizáciu projektu resp. vyžaduje sa súhlas zastupiteľstva s realizáciou projektu. Sú takéto potvrdenia resp. súhlasy vyžadované ministerstvom aj v prípade rezortných dotačných schém?

Nepovažuje ministerstvo školstva za vhodné, aby sa prihliadalo i na to, že dané obecné zastupiteľstvo ešte pred realizáciou projektu vyjadrilo s implementáciou projektu nesúhlas?

Ako ministerstvo školstva reagovalo na list poslancov obecného zastupiteľstva obce Čierne Pole, v ktorom ministerstvo upozornili na nesúhlas zastupiteľstva s realizáciou projektu?

Bude ministerstvo školstva venovať osobitnú pozornosť kontrole projektu realizovanom na základe zmluvy č. 0477/2015/SRŠ o poskytnutí dotácie v obci Čierne Pole?

S pozdravom

